Megoldas. Miel6tt a csovet belehelyeznénk a centrifugagépbe, a higanyszal mindkét oldalan a nyomas egyenld, igy
a 14 hato erdk is egyenlSk. A higanyszal két oldalan 1év6 nyomas megegyezik H magassaga higany hidrosztatikai nyo-
mésaval, tehat p = pgH, (p a higany stirtsége). Igy a higanyszalra hat6 erék: F = ApgH, ahol A a csé keresztmetszete.
Mivel a hémérséklet allando, ezért a Boyle-Mariotte-térvény alapjan pV is allando!

A vékony csovet most belehelyezziik a centrifugagépbe, és lassan névekvs fordulatszammal megforgatjuk. Legyen
a higanyszal elmozdulasa x, amikor a szogsebesség w (1. dbra)! Ekkor a higanyszalra mind jobb, mind bal oldalrol hat
er$. A gaztdrvény alapjan:
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A higanyszal forgémozgést végez, ennek a feltétele, hogy a higanyszalra hato erék eredGje a centripetalis erd.
A centripetalis er6 szamolhatjuk tgy, mintha a higany teljes tomege a szl kozéppontjaban helyezkedne el. (Ezt csak
azért tehetjiilk meg, mert a higanyszal egyes darabkiinak forgomozgasahoz sziikséges centripetélis erd a tengelytdl mért
tavolsaggal aranyosan valtozik, tehat helyettesithets az atlagértékével.) A teljes centripetalis erd:

F.p = maw? = hApaw?,

igy a szl mozgasegyenlete:
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Ez egyszertibb alakra is hozhaté:
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Ennek az egyenletnek az egyik lehetséges megoldasa x = 0, a masik pedig
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ahol wirit = \/% azt a legkisebb ( kritikus”) szogsebességet jeloli, amelynél még a gyok alatt allo kifejezés nem
negativ.

Ha w < wiit, akkor a higanyszél csak a szimmetrikus (z = 0) helyzetben lehet, és ez az allapot kis zavarokkal
szemben nyilvan stabil. Ha viszont w > wy,iy, akkor megjelenik egy masik, aszimmetrikus helyzetnek megfelel megoldas
is, amelyr6l belathato, hogy stabil forgasi allapotot ir le, mig az x = 0 megoldas ebben a szogsebesség-tartomanyban
instabilla valik (2. dbra).



Megjegyzés. Tobb versenyzé is azzal a lehetGséggel szamolt, hogy a higanyszal — elegendSen gyors forgasnal — kozépen két
részre szakad. Ez valoban bekovetkezhet, ha a forgas hatasara a higanyszal belsejében a nyomaés nullara csékken. Ilyenkor a szal
szétszakad, a két része kozott vakuum (vagy ami ezzel gyakorlatilag egyenértékd: telitett higanyg6z) lesz, és a higanydarabka
forgomozgasahoz sziikséges er6t az egyik oldalon levs levegé nyomaésa biztositja. A szétszakadas akkor kovetkezik be, ha w >
\/8gH /h, ez pedig h > 4¢ esetén hamarabb all el6, mint a fenti megoldasban szamitott kritikus szégsebesség.



